
Razgovori z naSimi narofliihi 
Koga zadeva kuluk, prispevek v materialu, 

razlika med cestami. F. P. Imate zelo razkosa
no posestvo, pritožujete se, da Vas zadene mno
go kuluka po občinskih cestah, da morate pri
spevati v materialu za mostove, da stoji občin
ska uprava na stališču, da morajo občinske ce
ste popravljati samo oni, ki vozijo po njih. Vpra
šate, kakšna je razlika med cestami I., H. in 
HI. reda. — Zakon deli ceste v državne ta sa
moupravne; samoupravne so banovinske I. ta 
n . reda, občinske I. ta n . reda ter dovozne ceste 
k železniškim postajam. Občinske ceste I. reda 
so one ceste, ki so važne za vso občino, vse 
ostale javne ceste, vštevši one, ki služijo v prvi 
vrsti za gospodarske namene poedinih skupin 
interesentov, so občinske ceste H. reda. Cest 
TTT, reda ne poznamo. Občinske ceste I. reda se 
grade ta vzdržujejo z občinskimi sredstvi ta pri
spevki višjih samoupravnih teles. Občinske ceste 
H. reda se grade ta vzdržujejo s prispevki davč
nih zavezancev v onih krajih, ki so jim te ceste 
poglavitno namenjene. Porazdelitev teh prispev
kov določa občinski odbor po neposrednem dav
ku zavezancev. — Kuluk (ljudsko delo) se mora 
uporabljati za gradnjo ta vzdrževanje samo
upravnih cest, kolikor ne bi mogla teh poslov 
izvršiti samoupravna telesa iz svojih denarnih 
sredstev. Osebnemu delu so zavezani vsi za delo 
sposobni moški prebivalci v območju dotičnega 
samoupravnega telesa od polnih 18 do polnih 
55 let. Ta obveznost se da odkupiti s plačilom 
ustrezne delavske dnine. Davčni zavezanci, ki 
ne spadajo pod obveznost osebnega dela ter pla
čujejo nad 100 din neposrednega davka, morajo 
ne glede na spol, starost ta delovno sposobnost 
plačati odkupnino. Zaradi odrejanja delovne ob
veznosti, odnosno odkupnine, se jemlje za enoto: 
pri osebah, ki plačujejo do 200 din neposredne
ga davka, en dan dela; pri osebah, ki plačujejo 
do 500 dta, dva dni dela; pri osebah, ki plaču
jejo do 900 din, tri dni dela; pri osebah, ki pla
čujejo do 1400 din, štiri dni dela; do 2000 din 
pet dni, do 2700 din šest dni, do 3500 dta se
dem dni itd. V enem letu se sme odrediti upo
raba ljudskega dela, odnosno plačevanje ustrez
nih dnin, največ za tri enote pri banovinskih in 
t r i enote pri občinskih cestah. — Natančnejša 
pojasnila najdete v knjižici »Slov. gospodarja«: 
»Predpisi o cestah in prometu na njih«, ki jo 
dobite za 7 din v prodajalnah Tiskarne sv. Ci
rila v Mariboru — ter v sledečem odgovoru. 

Prispevek za izredno uporabljanje samouprav
nih cest. P. V. Kdor povzroča znatno večje stro
ške za vzdrževanje samoupravnih cest nego 
ostali interesenti, mora plačevati vsako leto iz
reden prispevek za vzdrževanje prekomerno 
ukoriščane ceste. Ta prispevek mora biti tolik, 
da se z njim po možnosti pokrivajo vsi večji 
stroški. Ta prispevek se določa pri občinskih 

cestah sporazumno med občino ta onim, ki cesto 
ukorišča. Ce se sporazum ne doseže, določi pri
spevek pristojni organ banovine. — Tega izred
nega cestnega prispevka seve ni treba plačevati 
za le normalno ukoriščanje javnih cest. Pod nor" 
malnim ukoriščanjem se razume prevoz posa
meznika ta njegove rodbine ta vsega, kar J* 
posestniku za njegovo hišno ali poljsko gospo
darstvo potrebno, če se opravlja ta prevoz a 
vozml na živalsko vprego ta če ne presega 62 
ton na leto. 

Plačilo stroškov nasprotnikovega advokata pri 
tožbi na ubožni list. A. Š. Nasprotnik Je potom 
odvetnika tožil Vas ta Vašo ženo radi razžalje
nja časti; vidva sta vložila protitožbo »na ubož
ni list«, bila pa sta vzlic temu obsojena, odnos
no kaznovana. Nasprotnikov advokat zahteva od 
vaju plačilo stroškov, Vaš advokat pa pravi, da 
vama ni treba plačati ničesar, ker ste tožili »na 
ubožni list«. — Z ubožnim listom si lahko Izpo
slujete začasno oprostitev plačila taks, raznih 
pristojbin ta stroškov, odnosno nagrade odvet
nika, v kolikor je bil V a m od sodišča postav
ljen kot zastopnik revnih. Niste pa oproščeni 
plačila stroškov nasprotnikovega odvetnika, ako, 
ste bili obsojeni na kazen, čeprav pogojno. Za
htevani znesek 900 dta se nam zdi previsok. Vse
kakor počakajte, da sodišče odmeri nasprotni
kove stroške; preden ne dobite zadevnega od
merilnega sklepa, Vam jih ni treba plačati. Stro j 

ške morata plačati oba z ženo nerazdelno. Zato 
okolnost, da je Vaša žena brez premoženja, ni 
važna; ako stroškov ne boste plačali ob pravo'* 
močnosti odmerilnega sklepa (to je v osmih' 
dneh, ko vama je bil dostavljen, ako ne bo nihče 
vložil pritožbe), bo nasprotnik najbrž predlagal 
izvršbo zoper oba. Ako ne bo od žene ničesar 
izterjati, se bo cela terjatev izterjala od Vas, 
odnosno iz Vašega premoženja. 

Sosedje si laste pravico voženj po bivši kozji 
stezi. Kaj treba za preprečenje nedovoljenih vo
ženj? M. K. Ako ste šeie leta 1911 napravili po 
svojem svetu vozno pot, dočim je vodila preje 
preko njega le kozja steza, tedaj si sosedje še 
niso mogli prlposestvovatl služnostno pravico 
voženj po navedeni poti, ker je za priposestvo
vanje potrebno 30 letno izvrševanje pravice V 
določenem obsegu. — Voženj ne boste mogli pre
prečiti z zadelanjem pota; s tem bi si utegnili 
celo nakopati tožbo radi motenja posesti. V ko
likor pravita soseda, da morata od Vas na pot 
postavljene rante podreti v šestih tednih, ker 
da drugače propadeta, je v resnici stvar sledeča: 
ako sta soseda v zadnjem času opravljala vož
nje nemoteno, nato bi Vi pot zadelali z ranta* 
mi ta če bi soseda to vedela ta bi skozi 30 dni 
vožnje opustila, tedaj bi ona dva Vas ne mogla! 
več tožiti radi motenja njune posesti pravicd 
voženj. Za učinkovito preprečenje voženj M bJii 



treba, da ju Vi tožite s tako zvano negativno 
tožbo na priznanje, da jima ne pritiče pravica 
voženj preko Vašega sveta ter na opustitev ta
kih voženj. — Ako Vam je rajni sosed plačal 
5 kron za to, da bi smel kdaj peljati po navedeni 
poti v mlin in jo uporabljati za pešhojo, tedaj 
mu smete prepovedati vsako drugo, odnosno šir
šo uporabo poti. Ako bi njegov sta o vsebini do
govora kaj drugega trdil nego Vi, bo moral seve 
dokazati. Ako ni bila pri dogovoru navzoča no
bena priča, boste Vi zaslišani kot stranka, so
sedov sin bo pa najbrž predlagal priče o tem, 
kaj je njegov oče drugim pripovedoval o vsebini 
dogovora. Vsekakor bo Vaša izpovedba po na
šem mnenju merodajnejša, vendar pa ne more
mo prerokovati, kako bi v eventualni pravdi so
dišče dokaze ocenilo. — Ako se bo hotel sosed 
sklicevati na to, da je že pred sto leti vodila 
preko Vašega sveta vozna pot, bo moral doka
zati ne le, da je pot res obstojala, marveč tudi, 
da so njegovi predniki ta on po njej vozili 30 let 
(vštevši sedanje vožnje) Javno, brez sile in brez 
prošnje in da ni prekinitev voženj (katera Je 
vsekakor morala biti podana, ker pravite, da se 
med letom 1906, ko ste VI kupili to posestvo, pa 
do leta 1911, ko ste pot napravili, ni vozilo) 
trajala 30 let. Ako se namreč služnostna pravica 
skozi 30 let ne izvršuje, tedaj ta pravica zastara 
m bi jo trebalo znova prlposestvovati v nadalj
njih 30 letih. Ako pa kdo izvrševanje pravice, 
odnosno opravljanje voženj opusti radi prepove
di (Vaše ali Vašega prednika), izgubi pravico 
Že v treh letih. 

Prijava neobstoječih dolgov in dolgov vdove v 
zapuščino. Ugovor. J. 2. Umrl Vam J« oče, ki 
je zapustil otroke iz dveh zakonov. Vdova (Vaša 
mačeha) hoče prijaviti razne neobstoječe dolgo
ve, radi česar bi Mil VI ta sestra prikrajšani. 
Po smrti moža je vdova vplačala v pokojninski 
sklad neko večjo vsoto (katero si je sposodila), 
■ čimer bo dosegla pravico do pokojnine, odnos
no višje pokojnine. Tudi to posojilo hoče pri
javiti kot dolg v zapuščino. — Ni se Vam bati 
navedenega prikrajšanja. Pri določanju zapu
ščine, oziroma njenih pasiv se bodo upoštevali 
le dolgovi pokojnika, zaostale obresti, neplačani 
davki ta zaostala občasna plačila, vse to izraču
njeno do dne zapustnikove smrti. Treba je ozna
čiti, na kaj se opirajo navedbe o dolgovih. Vi 
Imate kot dedič pravico ugovarjati zoper obstoj 
posameznih dolgov. Ne bo zadoščalo, da vdova 
kratkomalo navede razne dolgove, zahtevajte, da 
se eventualno zasliši upnike. Ako Vi kot dedič 
ne boste priznali kakega dolga, odnosno terjat
ve kakega upnika, ga bo sodišče napotilo na 
pravdo. Seve, ako bi upniku v pravdi uspelo do
kazati obstoj terjatve zoper zapustnika, boste 
morali plačati pravdne stroške. — Ne bo se 
vpostevalo kot dolg pokojnika posojilo, ki ga je 
vdova najela radi doplačila v pokojninski sklad, 
ko vendar dolga ni napravil pokojnik, niti po
kojnik ni bil dolžan v sklad kaj doplačati. Za 
vsak slučaj ugovarjajte zoper vpoštevanje nave
denega dolga. 

Cenitev v zapuščino spada jočih zemljišč. J. 2, 
Ako so med dediči nedoletni otroci, bo cenitev 
zapuščine opravilo sodišče bodisi samo, bodisi 
potom notarja ob pritegnitvi sodnih cenilcev. 
Vrednost posameznih parcel se bo cenila po tak
tičnem stanju in boniteti ta ne morda po na
sprotujočem vpisu. Prefclasiflkacrja radi tega ni 
potrebna, niti Vam je ne svetujemo. K cenitvi 
boste gotovo povabljeni ta takrat predlagajte 
čim ugodnejšo ceniterv. Natančnejših podatkov 
glede cen Vam ne moremo dati, menimo pa, da 
se na sodno zaprisežene cenilce lahko zanesete. 

Odjavljena obrt — ptečilo davkov. M. A, v P. 
Ako ste svojo obrt odjavili ta je tudi v resnici 
ne Izvršujete več, niste seve dolžni plačati ni
kake pridobnine. Ako dobite kak plačilni nalog, 
se morate pravočasno zoper njega pritožiti, kajti 
sicer postane pravomočen ta Vas davčna uprava 
lahko skozi 30 let ruM v izterjavo zadevnega 
davka. Pravica davčne oblasti p r e d p i s a t i 
Vam davek pa zastara v petih letih. Ako ste 
obrt odjavili, Vam davčna uprava ne bi smela 
več predplsavati davka od dohodka od obrti. 
Možno je, da se Je Informirala, ali obrt morda 
vzlic odjave še izvršujete naprej; ako so jo njeni 
Informatorji obvestili (čeprav morda napačno), 
da jo izvršujete, Vam je smela odmeriti dohod
nino od domnevnih dohodkov. 

IzseHtev mladoletnika v inozemstvo. Jože Z. 
Mladoletni (16 let stari) sin bi se rad Izselil v 
Inozemstvo, kjer že biva njegov oče, ki je izučen 
kovač in bi se sta rad pri očetu izučil kovaštva. 
Vprašate, aH ne bo tvorila oviro vojaška dolž
nost. — V splošnem se ne daje dovoljenja za 
potovanje v inozemstvo osebam, ki še niso za
dostile vojaški dolžnosti ali niso bile spoznane 

za trajno nesposobne. V opisanem primeru pa 
bo najbrž dovoljena izjema. Povprašajte pri 
okrajnem načelstvu. 

Kannejičonje od strani občinske komisije. L 
A. Pred osmimi leti ste zaprosili za občinsko ko
misijo, ker med Vašim ta sosedovim svetom ni 
bilo mejnikov in Je bHo potrebno posamezne par
cele zmeriti. Komisije sta se udeležila le dva 
občinska odbornika, ki pa nista prinesla s seboj 
občinske mape in se je merilo, »kakor jim je pač 
pasalo«. — Občina ni pristojna za določevanje 
mej, razen, ako se stranki v naprej sporazume
ta, naj mejo določi občina ter da bosta to od 
občine določeno mejo smatrali za veljavno. Ako 
ste morda mejo, kakor jo je določila občina, če
prav se Je merilo brez mape in na način, kakor 
ste omenili — odobrili, tedaj ne morete sedaj 
naknadno ničesar več ugovarjati in ste dolžni 
mejo spoštovati V primeru pa, ako niste od ob
čine določene meje priznali, odnosno se niste že 
v naprej podvrgli določitvi meje od strani obči
ne, niste vezani na od občine določeno mejo ta 
lahko zahtevate sodno določitev meje. Ako vred
nost spornega mejnega prostora ne presega 500 
din, določi mejo sodišče v nepravdnem postop
ku dokončno. Pri tem upošteva sodišče predvsem 
močnejšo pravico, to se pravi n. pr. pridobitev 
zemljišča z določenimi mejami potom nakupa 
aH temeljem kakega drugega pravnega naslova, 
in sicer od nasprotne stranke; nadalje tvori moč
nejšo pravico priposestvovanje zemljišča do go
tovih mej potom 30 letnega javnega izključnega 
hasnovanja brez prošnje ta brez sUe. Ako nihče 
ne more dokazati močnejše pravice, določi sodi
šče mejo po zadnji mirni posesti. Ce pa tudi te 
m možno ugotoviti, pa se sporni mejni prostor 
razdeli po pravični oceni sodišča. Mapna meja 
ni odločilna sama po sebi, razen ako se stranki 
dogovorita, da naj velja mapna meja, odnosno 
je pridobila ena stranka od druge zemljišče po 
mapni meji. Sicer pa tvori mapa le pomožno 
sredstvo pri ugotavljanju meje. 

Obresti obljubljene dote. L. A. Ob priliki poro
ke so Vam nevestini starši obljubili v petih le
tih izplačati doto. Glede obresti se niste ničesar 

dogovorih in vprašate, ali Vam pripadajo in f 
koliki višini. — Ako so starši obljubili doto Iz
plačati v petih letih naenkrat, tedaj niso dolžni 
plačati nikakih obresti pred potekom petih let; 
ker zapade njih obveza v plačilo šele po petih 
letih. Obresti se plačajo te, ako so bile izrecna 
dogovorjene, ali pa od tistega dneva naprej, ko 
bi moral dolžnik obvezo izpolniti, pa je ni ia
posott, 

Priposestvovalna doba za pešpot sedaj hi pred 
vojno. N. N. Preko sosednega travnika ste ž« 
27 tet hodili na svojo njivo, ne da bi Vam kdo 
to branil, sedaj pa Vam hoče novi lastnik trav
nika prepovedati pešpot — Služnostno pravico, 
se zamore pridobiti šele s 30 letnim izvrševa
njem. Ta 30 letna doba velja enako za pešpoti 
kakor za vozne poti in Je veljala že tudi pred 
vojno preko sto l e t — Služnostni upravičena« 
ne more ugovarjati, ako služnostni zavezane« 
služnostno pot preloži tako, da svoji svrhi š» 
vedno ustreza ta izvrševanje služnosti ni bistve
no ©težkočeno; tembolj Je zavezanec upraviče» 
napraviti novo, krajšo pot 

OUZD In renta za izgubljeni mezinec A. R 
Kot delavec na daljnovodih KDE ste pri delu i* 
gubili desni mezinec; zdravnik Vam je rekel 
da OUZD ne plača za tako izgubo nikake rent* 
— V zakonu ni predpisa, da za izgubo mezinca 
nimate pravice do rente, niti ni predpisa, da j« 
imate. Za priznanje rente je merodajno mnenj« 
zdravnika, ali je Vaša delasposobnost radi izgu
be mezinca kaj zmanjšana ali ne. Obstojajo na
vodila (ne zakon), da se za izgubo mezinca za
more priznati deset do dvanajst odstotna renta. 
Izplačevanje že priznane rente se pa zopet usta
vi, ako se ponesrečenec »na defekt navadi«, 
kar se vidi iz normalno razvite muskulature hi 
iz tega, da je ponesrečenčeva plača ista kakoi 
plača drugih delavcev iste kategorije. — Ni si
cer mnogo izgleda in tudi ne prisilnega zako
nitega določila, vendar lahko poskusite z ome
njeno prošnjo, ker Vas nič ne stane. Zaprošeni 
naslov: Slemenšek Ladislav, Medlog, nova hiša, 
p. Celje. 


